

有英中申請 翼改善校舍擠迫

23校自願縮班超預期

【本報訊】學生不足由小學蔓延至中學，教育局上月推出「自願減班」以紓緩中學縮班。截至昨日，全港有二十三所中學申請，率先在今年九月將中一級由五班減至四班，達到局方所期望有最少十所中學參與。首階段參與中學更不乏英中，如東區張祝珊英文中學。另外，局長孫明揚預計，明年可能有全區中學減班。

教育局資料顯示，一〇／一一學年適齡中一生有六萬九千多人，較本學年減約六千人，料一四／一五學年學童人數更跌至不足六萬。為紓緩收生壓力及令新高中學制順利推行，局方上月推出「自願優化級別結構」計劃，首階段暫有二十三所中學自願減一班中一，若以一班三十四人計算，即「騰出」近八百個學額。局方將保留超額教師六年，讓教師自然流失，並分五年發放每年二十五萬元津貼。

廿三校減近八百學額

本學年全港約四百所官立和津貼中學，有近二百五十所中學設有五班或以上中一，單在屯門、大埔、東區、元朗和沙田收生重災區已有一百所。新學年，東區最少有四所中學參與減班，張祝珊英文中學校長阮子琳表示，該校現只有二十四個標準班房，若不減班，至一二年時全校新舊制共有達三十二班，嚴重欠缺教學空間，更難於新高中採分班教學。經諮詢老師、家長和校董會意見後，由今年九月起中一收四班，以改善校舍擠迫情況，以加強學生支援和配合新高中多元化課程。

東區的嶺南中學和聖公會李福慶中學亦申請參與計劃，料未來五年校內有八名超額教師。此外，中西區傳統英中名校聖類斯中學，希望透過自願減班維持教學語言自主權，讓學校能自由使用英文教學。不過，有沙田區校長表示，憂慮家長反對及標籤等問題，認為縮班政策需全區響應，暫不考慮減班。

2011或出現全區縮班

孫明揚昨日出席電台節目時表示，由於計劃是一一／一二學年落實，但局方「特事特辦」容許部分學校率先推行，提出申請數目應不多，但正式推行時參加學校可能更多，區內學校可能會自行斟酌縮減，甚至不排除全區一致參與。據悉，收生重災區大埔最有機會全區縮班。

家校合作事宜委員會主席黃寶財表示，適逢人口下降，局方「自願減班」計劃，可令學生有更大學習及活動空間，而參與學校五年內不用擔心縮班問題，避免影響老師士氣，局方將會提供資助政策，免卻標籤效應，期望學校及家長以學生利益為大前提，積極考慮減班。家校會來年將在《學校概覽》和家長講座中，向家長解釋及推薦自願減班的學校。

► 東區的張祝珊英文中學，由今年九月起中一收生，由五班減至四班，以改善校舍擠迫情況
(網上圖片)

▼ 截至昨日，全港有二十三所中學申請，率先在今年九月將中一級由五班減至四班
(資料圖片)



操守議會選舉論壇冷清

【本報訊】記者呂少群報道：今年有四十九名教師參選教師操守議會，但竟然只得十二名教師選民參加其選舉論壇，其中一場是十一名候選人對六名選民。組織選舉的教育局稱與上屆「差不多」；首度參選的劉世蒼表示詫異；爭取連任的蔡春梅透露上屆數字更低；重披戰甲的候選人之一陳偉佳呼籲同工本月踴躍投票。

兩年一屆的教育人員專業操守議會，兼有直選（教師代表）、間選（團體代表）和委任（社會人士）三種成分，堪稱最能平衡教育界、社會以至官方利益的團體。但除了第一屆（一九九四年）創下空前的七十二名候選代表外，其餘幾屆都徘徊在二十幾至三十多之間，未能突破四十人，今年（第九屆）在教育局和團體催谷下，好不容易把參選人提升到四十九人，角逐二十七個議席。（見附表）

參選人增加，令角逐情況白熱化，例如津貼中學是七人爭三席，津貼小學是五人爭三席。教育團體議席方面，學科團體出現九人爭三席局面，上屆懸空的教育議評和研究團體今年有三人搶一席。不過，操守議會秘書處連續在兩個星期六下午舉辦的兩場選舉論壇卻異常冷清，不論教師組別或團體組別

都只有六名教師選民出席。

教育局發言人表示，教師選民出席情況與往屆「差不多」；但角逐連任的津中教師蔡春梅說，上屆更坎坷，「我上屆第一次參選，台下只得一兩名選民」。換言之，本屆情況已是沒有進步。而首次參選的津中教師劉世蒼表示吃驚：「想不到人數這麼低，教育局以為已有進步」。劉世蒼也說，想不到人數這麼低，教育局以為已有進步。劉世蒼則要參加校內家長教師會活動。結果，二十四人角逐的教師組別，只有三名候選人出席，面對六名教師選民。

前委員籲教師踴躍投票

至於二十五人角逐的教育團體組別，則有十一名候選人出席，比出席的選民多近一倍。今年重出江湖的直資學校議會代表陳偉佳說，當天的論壇變成意見交流會，候選人與選民就操守議會的方向等議題深入討論。但對於教師選民對兩個論壇的冷淡反應，這位前任操守議會委員不欲置評，只表示希望教育界善用選舉機制，「把握機會了解候選人抱負，選民可能很忙，無暇出席，可惜錯過當面聆聽和提問候選人機會，我仍希望教育同工踴躍投票，記住不是為某一候選人，而是為整個教師界別投票」。

教育界人士認為，以全港中小學和幼稚園六萬教師推算，只得十二名選民出席選舉論壇，比例之低確實令人吃驚，這可能反映教師實在太忙。劉世蒼也說，星期六是學界活動的黃金時期，另一方面會不會反映教師對操守議會不屑一顧或了解不多呢？蔡春梅則質疑教育局對操守議會選舉宣傳不足，宜檢討選舉宣傳力度和論壇時間。

全港各校合資格教師將於本月二十日在所屬學校直選操守議會教師代表，教育團體則於四月二十二日交回填妥的選票。第九屆操守議會將在五月產生。

操守議會歷屆參選人數

年份(屆別)	人數
1994(一)	72
1996(二)	35
1998(三)	28
2000(四)	31
2002(五)	30
2004(六)	30
2006(七)	30
2008(八)	33
2010(九)	49

資料來源：教育局

逾百中學生爭奪文學之星

【本報訊】實習記者吳瑤報道：「文學之星」中國中學生作文比賽昨日鳴金開賽，該賽事由台灣著名詩人余光中擔任評獎。來自全國十九個省區的一百五十多名中學生雲集香港，爭奪二十個「文學之星」榮譽，香港賽區有十名中學生入圍今天的決賽，下周一頒獎。

據大賽組委會副主席盧思成介紹，香港賽區預賽涵蓋十萬中學生，一百九十二所中學遞交代表參賽作品近千件，最後十人入圍決賽。初中組決賽題目圍繞「成功」展開，而高中組論及「藉口」。決賽的口試環節更有來自中國人民大學、復旦大學、南京大學、香港大學等知名高校學者擔任評審。

比賽還設特別考試室，包括有來自地震災區、旱災區及少數民族學生。彝族學生普施來自雲南省建水縣，自小喜愛閱讀，更記憶力突出，對文字過目不忘，正讀高一的她已立志報讀北京大學中文系，希望走出家鄉，多見世面。

此項賽事自二〇〇四年起已舉辦五屆，這是香港第一次承辦決賽。一百五十名中學生從三千萬預賽選手中脫穎而出進入決賽。初中組決賽題目圍繞「成功」展開，而高中組論及「藉口」。決賽的口試環節更有來自中國人民大學、復旦大學、南京大學、香港大學等知名高校學者擔任評審。

比賽還設特別考試室，包括有來自地震災區、旱災區及少數民族學生。

彝族學生普施來自雲南省建水縣，自小喜愛閱讀，更記憶力突出，對文字過目不忘，正讀高一的她已立志報讀北京大學中文系，希望走出家鄉，多見世面。

此項賽事自二〇〇四年起已舉辦五屆，這是香港第一次承辦決賽。

一百五十名中學生從三千萬預賽選手中脫穎而出進入決賽。初中組決賽題目

圍繞「成功」展開，而高中組論及「藉口」。決賽的口試環節更有來自中國

人民大學、復旦大學、南京大學、香港大學等知名高校學者擔任評審。

據大賽組委會副主席盧思成介紹，香港賽區預賽涵蓋十萬中學生，一百九十二所中學遞交代表參賽作品近千件，最後十人入圍決賽。初中組決賽題目

圍繞「成功」展開，而高中組論及「藉口」。決賽的口試環節更有來自中國</p